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پاسخ تشریحی آزمون شبیه‌ساز شمارة 5 - دفترچۀ 1

 1 

2 

3 

 4 

 5 

6 

7 

 8 

9 

 10 

 11 

گزینۀ »1«: بغل؛ 1 غلط
گزینۀ »2«: بدون غلط

گزینۀ »3«: مقطع؛ 1 غلط
گزینۀ »4«: برخاست، برخاست؛ 2 غلط

12 

 13 »اخلاق ناصری« اثر خواجه نصیرالدین توسی است.

 14 مفعول به ترتیب در گزینه‌ها: دست، روان، بردباری و سعی، تربت

بردباری )برد+ بار+ ی( وندی‌مرکب است.

 15 »دست« و »است« جناس ناقص دارند، نه جناس تام.

16 

 17 گزینۀ »3« نیکوتر در این متن در معنای نیکوترین به کار رفته 

است و در نتیجه صفت عالی است.

18 

فایدۀ دیده، در قدیم مضاف‌الیه پیش از اسم هم می‌آمده است؛ در این صورت معمولاً 
حرف »را« پس از آن قرار می‌گرفته است. در بیت گزینۀ »2« عبارت »دیده را فایده« 
از این الگو پیروی کرده و همان »فایدۀ دیده« است. گزینۀ »1« فعل به صورت تاریخی 

با همی به کار رفته است نه مضاف‌الیه.

کی انسان و آتش   19 سینه مجاز از دل و آب و گل مجاز از جسم خا

استعاره از عشق به فرهنگ است.

 20 معنای بقیۀ ابیات به ترتیب: گوشه‌نشینی، توفیق الهی، توفیق 

خدمت

 21 پرسیدن فعلی دوظرفیتی گذرا به مفعول و متمم است.

 22 »کام« در مصراع اول بیت اول متمم است که دارای دو حرف 

اضافۀ »به« و »در« است که این شیوه مربوط به سبک قدیم است.

 23 غفلت با غافل و محصول با حاصل در گزینۀ »۳« هم‌خانواده است.

گزینۀ »1«: عبور با معبر هم‌خانواده است.
گزینۀ »2«: انعام با نعمت هم‌خانواده است.
گزینۀ »4«: تهمت با اتهام هم‌خانواده است.

24 

 25 مفهوم بیت صورت سؤال: بی‌وفایی دنیا و توصیه به خوش‌باشی 

است که در بیت‌های گزینه‌های »1« و »2« و »3« دیده می‌شود.

 26 نصف‌النهارها نیم‌دایره‌های فرضی هستند که از قطب شمال تا 

قطب جنوب کشیده شده‌اند و طول مساوی دارند.

 27 با توجه به اینکه چین در شرق هند، ایران و فرانسه قرار دارد، در 

این کشور خورشید زودتر طلوع می‌کند و خورشید زودتر در وسط آسمان قرار می‌گیرد.

 28 با توجه به اینکه هر قاچ )15 درجه( یک ساعت است و مهسا 

با دوستش 12 قاچ فاصله دارد، زمان تماس مهسا هم‌زمان با ساعت 22 )10 شب( در 
شهر نیویورک است.

 چون از خط زمان )یا به عبارتی ساعت 00:00( گذر نکرده‌ایم، تاریخ تغییری نمی‌کند.

29 

فاصله  هم  از  آن  مولکول‌های  و  می‌شود  منبسط  زیرا  دارد؛  کمتری  فشار  گرم  هوای 
می‌گیرند. هوای گرم سبک است و به سمت بالا صعود می‌کند. منطقۀ استوایی، کانون 

فشار کم است. در این منطقه، هوا گرم و مرطوب است. 
سرزمین‌های مجاور مدار رأس‌السرطان و رأس‌الجدی کانون فشار زیادند. 

مناطق معتدل کانون فشارهای متغیرند. در این مناطق در زمستان‌ها، خشکی‌ها خیلی 
سرد و در تابستان خیلی گرم می‌شوند. از سوی دیگر، این مناطق مورد هجوم فشار 

زیاد و کم از مجاور قرار می‌گیرند. 
مناطق قطبی در سراسر سال هوای سرد و خشک دارند و کانون فشار زیادند.
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 30 طبق جداول زیر ژاپن رتبۀ اول در امید به زندگی و آلمان اولین 

رتبه را در سطح سواد و آموزش دارد.
مقایسۀ امید به زندگی یا متوسط طول عمر در چند کشور انتخابی:

سالنام کشور
84/91ژاپن
82/79نروژ

79/05ایالات متحدۀ آمریکا
77/03آرژانتین
77/30چین
77/13ایران
76/51مالزی

کستان 67/64پا
65/63افغانستان
61/71موزامبیک
55/44نیجریه

55/55سیرالئون

مقایسۀ میانگین سال‌های تحصیل در چند کشور انتخابی:

سالنام کشور
14/1آلمان
13نروژ

12/5کرۀ جنوبی
10/6مالزی

11/1آرژانتین
10/4ایران
8/6ترکیه
7/6چین

کستان 4/5پا
4/4روآندا

3افغانستان
4/6سیرالئون

به  ارس  رود  شمال  ایرانی  سرزمین‌های  قرارداد،  این  براساس   31 

تصرف روسیه درآمد و همچون معاهدۀ گلستان، ایران از داشتن کشتی جنگی در دریای 
مازندران محروم گردید و مجبور به پرداخت غرامت شد.

گزینه‌های »2« و »3«: به موجب عهدنامۀ گلستان، ایالت‌های گرجستان و داغستان و 
کمیت روسیه قرار گرفتند. کمیت ایران خارج شدند و تحت حا کو و گنجه از حا شهرهای با

شد  بسته  انگلستان  و  ایران  میان  عهدنامه  چند  فتحعلی‌شاه،  زمان  در   :»4« گزینۀ 
ایران  ک  از خا ندهد  اجازه  کشوری  هیچ  به  که  کرد  تعهد  قاجار  آن‌ها حکومت  در  و 
انگلیسی‌ها نیز متعهد شدند که در صورت  به هندوستان لشکرکشی کند. در عوض، 

حملۀ کشورهای دیگر به ایران، به حکومت قاجار کمک‌های مالی و نظامی کنند. البته، 
انگلستان در طول جنگ‌های روسیه با ایران، به تعهدات خود عمل نکرد.

دکتر  و  کاشانی  آیت‌الٰله  با تلاش‌های  نفت  ملی شدن صنعت   32 

محمد مصدق در زمان محمدرضاشاه اتفاق افتاد.

 33 در نتیجۀ مبارزۀ مردم ایران، شاه در روز 26 دی‌ماه مجبور به 

ترک کشور شد و رهبر انقلاب اسلامی در 12 بهمن 1357 به میهن بازگشت. انقلاب 
اسلامی در 22 بهمن 1357 به پیروزی رسید و عصر جدیدی در تاریخ ایران آغاز شد.

 34 گروه خونی، سن، جنسیت و رنگ چشم، ویژگی‌های جسمانی 

فرد هستند که جزء هویت فردی به حساب می‌آیند.
صبوری و مهربانی نیز ویژگی‌های اخلاقی و روانی و جزء هویت فردی هستند.

 35 خدماتی: دبیر، پلیس، تعمیرکار، آشپز

تولیدی: کشاورز، نانوا، کفاش، قالیباف 

 36 

  37 

38 

  39 

  40 

41 

 42 

  43 

  44 

 45 

 46 در هیدروکربن‌ها به ازای هر پیوند دوگانه، 2 هیدورژن و به ازای 

هر پیوند سه‌گانه، 4 هیدروژن از ترکیب خارج می‌شود.
= تعداد هیدروژن در هیدروکربن با پیوند دوگانه + − ×2 2 2n ( )¾ºI¬»j kº¼ÃQ �

پس برای محاسبۀ تعداد کربن X و Y داریم:
X n X: ( )2 2 3 2 14 9+ − × = → =¸Mo¨ jHk÷U �
Y n Y: ( )2 2 2 2 8 5+ − × = → =¸Mo¨ jHk÷U �

حال معادلۀ سوختن هر دو هیدروکربن را می‌نویسیم:
X C H O CO H O: 9 14 2 2 2+ → + �

X معادلۀ موازنه‌شدۀ C H O CO H O9 14 2 2 2
25
2 9 7+ → + �

Y C H O CO H O: 5 8 2 2 2+ → + �

Y معادلۀ موازنه‌شدۀ → + → +C H O CO H O5 8 2 2 27 5 4 �

Y X O¾M ¸Ti¼w nj KÄoò SLvº2

25
2
7

25
14= = �
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 A 8 الکترون در مدار آخر داشته باشد یعنی اتم ، A3− گر   47 ا

پنج اتم در مدار آخر خود دارد. با توجه به اینکه متعلق به دورۀ سوم جدول تناوبی 
است عدد اتمی آن 15 خواهد بود پس مجموع الکترون دو مدار آخر B، 15 است. با 

در نظر گرفتن 2 الکترون مدار اول، عدد اتمی B نیز 17 خواهد بود.
پس هر دو نافلزند و ترکیب مولکولی بین آن‌ها شکل می‌گیرد که با توجه به ظرفیت 

آن‌ها که B تک‌ظرفیتی و A سه‌ظرفیتی است گزینۀ »2« صحیح است.

 48 هرچه تحرک ذرات درون محلول بیشتر باشد، ظرف داغ‌تر می‌شود.

گزینۀ »1«: ذرات گلوکز مولکول هستند و بدون بار، به همین دلیل تحت تأثیر جریان 
الکتریکی قرار نمی‌گیرند.

گزینۀ »2«: در مجموع ۱۰۰ ذرۀ متحرک )یون(
گزینۀ »3«: در مجموع 200 ذرۀ متحرک )یون(

گزینۀ »4«: بدون ذرۀ متحرک )یون(

 49 مرحلۀ اول:

= تعداد هیدروژن در هیدروکربن با پیوند دوگانه + − ×2 2 2n ( )¾ºI¬»j kº¼ÃQ jHk÷U �
Y تعداد هیدورژن در = × + − × =2 9 2 2 3 14( ) �

مرحلۀ دوم: هر پیوند دوگانه، یک پیوند نسبت به حالت سیرشده کم می‌کند. از آنجایی 
» به دست می‌آید، برای  »3 1n + که تعداد پیوند در هیدروکربن‌های سیرشده از فرمول

هیدروکربن X داریم:
X تعداد پیوند در = + − = −3 1 3 1n n( )¾ºI¬»j kº¼ÃQ jHk÷U �
X تعداد پیوند در = ‌Y تعداد هیدروژن در ⇒ − =3 1 14n �
⇒ =n 5 )X تعداد کربن در( �
Y

X

nj ·r»nkÃÀ jHk÷U
nj ¸Mo¨ jHk÷U

= 14
5 �

 50 می‌دانیم که یون آهن موجود در هموگلوبین دو بار مثبت است، 

پس آنیون ما ۳ بار منفی بوده که در مجموع ۶ الکترون دادوستد شده و ترکیب یونی
Fe به دست آمده است. X3 2

X سه بار منفی دارد متعلق به گروه ۱۵ جدول تناوبی است. با توجه به اینکه 

گن باشد:  51 مجموع جابه‌جایی دو قطار باید به اندازۀ 8 وا

∆ +∆ = + → + = + → = +x x v t v t x x t v v x t v v
A B A B A B A B

5 3 8( ) ( ) �
گن‌های  t′ باشد، جابه‌جایی کل برابر با مجموع وا گر زمان کل طبق اطلاعات سؤال ا

دو قطار است:
240 480 720 3 720 3 8 30+ = + → = + → = × → =′ ′v v t v v x x mt t

A B A B
( ) �

گن است. x برابر طول هر وا
گن قطارها به دست می‌آید  گن تعداد وا با تقسیم کردن طول هر قطار بر طول هر وا

که به ترتیب 16 و 8 است.

1
5 s = فاصلۀ زمانی بین هر دو قطره � 52 

2m d= )مسافت( �

s
d

t

m

s
s

km

h
= ∆ = = → = × =2

1
5

10 10 3 6 36/ �

 53 

بر  عمود  نیروی  و  تماس  در  سطح  دو  جنس  به  ک  اصطکا  :»3« و   »1« گزینه‌های 
سطح بستگی دارد، به همین دلیل در حرکت افقی هرچه جسم سنگین‌تر شود نیروی 

ک جنبشی نیز افزایش می‌یابد. اصطکا
ک صرفاً در  کن است و نیروی اصطکا ک ایستایی جسم سا گزینۀ »2«: در مثال اصطکا

خلاف جهت نیروی وارده است.
نیز، در خلاف جهت حرکت، به  بالا، نیروی مقاومت هوا  گزینۀ »4«: در سرعت‌های 

توقف جسم کمک می‌کند.

 54 از معادلۀ مکان - زامن صخشم اتس که رحکت با تعرس تباث اتس:

x vt x

x t
v

m

s

= +
= +





→ =0
4 5

4 �

v
x

t
x v t m= ∆

∆ → ∆ = ∆ = × =4 5 20 �

بر جسم  وارد  نیروی خالص  است پس  تعادل  در  1( دستگاه   55 

صفر است.
2( در دستگاه از دو نخ استفاده شده است. پس دو نیروی نخ داریم؛ یکی با قرقره‌های 

.E و D در ارتباط است و دیگری با قرقره‌های D ،C ،B ،A

W W F
B

+ =¾ºp» 2 1 ابتدا نیروهای وارد بر قرقرۀ B را بررسی می‌کنیم:�

10 10 25 10 2 1751 1× + × = → =F F N �
حال برای جسمm1 داریم:

W F m g N m kg
m1 1 1 1175 17 5= → = → = / �

F F F N1 2 22 87 5= → = / �:D نیروهای وارد بر قرقرۀ

m g F m kg2 2 2 8 75= → = / �: m2 و در نهایت برای جرم

 56 

گزینۀ »1«: مربوط به تشکیل آتشفشان در محل فرورانش است.
گزینه‌های »2« و »3«: هرجا گودال داریم یعنی فرورانش داریم و فرورانش باعث هر دو 

پدیدۀ زمین‌لرزه و آتشفشان می‌شود.
و  زمین‌لرزه  پدیدۀ  دو  هر  هم‌زمان  گرایی،  وا در  چه  و  فرورانش  در  چه   :»4« گزینۀ 
گر زمین‌لرزه به تنهایی رخ دهد، به علت حرکات لغزشی  آتشفشان را می‌بینیم، ولی ا

دو ورقه است.
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 57 

گزینۀ »1«: در فرایند فسیل شدن به روش جایگزینی، ترکیب شیمیایی مواد آلی تنۀ 
درخت با مواد معدنی از جمله ترکیبات سیلیسی و آهکی جایگزین می‌شود.

گزینۀ »2«: وجود معادن گچ و نمک در ساوه و سمنان به دلیل داشتن آب‌وهوای گرم 
و خشک در گذشتۀ این مناطق است.

گزینۀ »3«: داشتن محدودۀ سنی مشخص، از ویژگی‌های مشترک فسیل‌های راهنما است.

 58 حذف گوشت‌خواران کمترین آسیب را به زنجیرۀ غذایی می‌زند و 

همچنان اجزای تولیدکننده و مصرف‌کنندۀ درجۀ اول در تعادل خواهند بود.
کنان زمین هستند که فتوسنتز می‌کنند. کتری‌ها از قدیمی‌ترین سا  سیانوبا

 59 الف( در رابطه با برخی از حلزون‌ها درست است نه هر نرم‌تنی. 

)نادرست(
ب( درمورد دوکفه‌ای‌ها درست است. )نادرست(

ج( کاملاً صحیح طبق متن کتاب درسی.
د( عروس‌های دریایی از گروه کیسه‌تنان هستند. )نادرست(

 60 

گزینۀ »1«: تعداد گلبرگ تک‌لپه‌ای‌ها عموماً مضرب 3 است.
گزینۀ »3«: سرخس دانه تولید نمی‌کند.

گزینۀ »4«: دانۀ بازدانگان فقط در روی مخروط ماده تشکیل می‌شود.

 61 دو عدد طبیعی را که مجموع آن‌ها کوچک‌تر یا مساوی 4 است 

مطابق جدول زیر نوشته، سپس با توجه به فرمول، عدد اول را به توان عدد دوم می‌رسانیم:

 ⇒ =A { , , , }1 2 3 4

a
ba b+ ≤ 4ba

1 11 =1 1 2+ =11

 1 12 = 1 2 3+ =21

 1 13 = 1 3 4+ =31

 2 21 = 2 1 3+ =12

 2 42 = 2 2 4+ =22

 3 31 = 3 1 4+ =13

دارای  A مجموعۀ  بنابراین  می‌شوند.  نوشته  بار  یک  تکراری  اعضای  که  کنید  توجه 

2 زیرمجموعه است. 164 =

 S برابر A عضوی n گر مجموع اعضای مجموعۀ  62  ا

2 1n
S

− × باشد، مجموع تمام اعضای زیرمجموعه‌های A برابر است با:

طبق نکتۀ گفته‌شده مجموع اعضای مجموعۀ A برابر است با:

 S = + + + = × =1 2 6 6 7
2 21� �

بنابراین مجموع کل اعضای زیرمجموعه‌های A برابر است با:

 2 21 32 21 6726 1− × = × = �

از  ، علیرضا  ( )
40
100

بیاید باران  باید   63 برای خیس شدن علیرضا، 

دست  به  احتمال‌های   . ( )100 40 60
100% %− = نبرد چتر  و   ( )

30
100 برود بیرون  خانه 

آمده را در هم ضرب می‌کنیم:

 40100
30
100

60
100

72
1000

7 2
100 7 2× × = = =/ / % �

13 از مسیر باقی‌مانده، باقی می‌ماند. پس بعد از   64 در هر دقیقه،

13 مسیر باقی ‌می‌ماند. بنابراین کل مسیر برابر 
1
3

1
3

1
3

1
3

1
243× × × × = 5 دقیقه،

 3 1
243 3 243 729÷ = × = متر است با:�

0 را به دست می‌آوریم: 46/  65 ابتدا کسر تولیدکنندۀ عدد

 
A A

A

= =  → = =

 → = =

×

×

0 46 0 4666 100 46 66 46 6

10 4 666 4

100

10
/ / / /

/ /

… …

… 66






�

 ¢ÄoÿU
ýoö »j → − = − = → = →100 10 46 6 4 6 42 90 42A A A/ / �

 A = = ⇒ − =42
90

7
15 15 7 8 �

عدد 8 بر عدد 4 یعنی گزینۀ »3« بخش‌پذیر است. 

66 

 S S S

ABC AMB AMC

∆ ∆ ∆= + �

 12
1
2

1
2AH BC MH AB MH AC

BC AB AC× = ′ × + ′′ ×  →= = �

 1
2

1
2BC AH BC× = ′+ ′′ → = ′+ ′′(MH MH ) AH MH MH �

3 ضلع مثلث است. بنابراین AH برابر است با:
2 ارتفاع مثلث متساوی‌الاضلاع

 3
2 2 3 3× = �

MH برابر 3 است. MH′ + ′′ بنابراین
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67 

 AM AN M N AB AC B C= → = = = → = =� � � �α β, �

 
MNC MNA

AMB AMC x

∆

∆

:

:

Â]nIi â¾Ä»Hp

Â]nIi â¾Ä»Hp

�

�

� �= + → = +

=

20 20β α β

++ → + = +









→
β α β20� x

�

( )20 20 40 40+ + = + → = ⇒ =β β
α�

� �� � �
x x BAM �

3a در نظر می‌گیریم.  68 عرض مستطیل را a و طول را

 DB a a a a DB a
2 2 2 2 2 23 9 10 10= + = + = ⇒ =( a) �

 BE EC BC a a a a BE a
2 2 2 2 2 2 2 22 4 5 5= + = + = + = → =( a) �

 BF FC BC a a a BF a
2 2 2 2 2 22 2= + = + = → = �

BDF BFE
DB

BE

a

a

DF

BF

a

a

∆ ∆
~ ,→ = = = = = =10

5
10
5 2 2

2
2
2

2 �

 BF
EF

a

a
= =2 2 �

69 

x y x
ya

a

a

a

a

a
= + = + = + + = ⇒ =−

−

−
−

−1 3 1 1
3

3 1
3

3 1
3

, �

, y y x
y

y

a a= + → − = → = −
− −1 3 1 3 1 �

2 باید از شمارنده‌های عدد 100 باشد. شمارنده‌های 100  1n −  70 

را به دست آورده و با تشکیل معادله، n را می‌یابیم.
شمارنده‌های عدد 100  = { , , , , , , , , }1 2 4 5 10 20 25 50 100 �
 2 1 1 2 2 1n n n− = → = → =  �

 2 1 2 2 3 3
2n n n− = → = → =  �

 2 1 5 2 6 3n n n− = → = → =  �

 2 1 20 2 21 21
2n n n− = → = → =  �

 2 1 50 2 51 51
2n n n− = → = → =  �

 2 1 4 2 5 5
2n n n− = → = → =  �

 2 1 10 2 11 11
2n n n− = → = → =  �

 2 1 25 2 26 13n n n− = → = → =  �

 2 1 100 2 101 101
2n n n− = → = → =  �

100 عددی صحیح می‌شود. 
2 1n − n مقدار = 1 3 13, , بنابراین به ازای

z را برابر K قرار داده  +2
5 y و −1

3 ، x −1
2  71 هریک از کسرهای

تا  سپس x و y و z را برحسب K به دست آورده و در رابطۀ پایین قرار می‌دهیم 
مقدار K به دست آید. 

 x K x K x K
− = → − = → = +1
2 1 2 2 1 �

 y K y K y K
− = → − = → = +1
3 1 3 3 1 �

 z K z K z K
+ = → + = → = −2
5 2 5 5 2 �

 ⇒ + − = ⇒ + + + − − =2 3 2 15 2 2 1 3 3 1 2 5 2 15x y z K K( ) ( ) ( K ) �
4 2 9 3 10 4 15K+ + + − + =K K �
3 9 15 3 6 2 5 7 8K K K x y z+ = → = → = → = = =, , �

 x y z+ + = + + =5 7 8 20 �

 72 برای تشکیل مثلث هیچ دو خطی نباید موازی باشند:

 2 5 0 2 5 1
2

5
2

1
2y x y x y x− + = → = + → = + → =ôi KÃ{ �

 y x y x+ = → = − + → = −2 1 2 1 2ôi KÃ{ �

2− باشد. 12 و شیب خط‌های هر گزینه را به دست می‌آوریم. نباید با

3 :گزینۀ »1« 7 6 2 7
3 2y x y x+ = − → = − − → = −ôi KÃ{  �

y :گزینۀ »2« x= − → =1
2 3 1

2ôi KÃ{  �

2 :گزینۀ »3« 9 2 9
2 1x y y x+ = → = + → =ôi KÃ{  �

x :گزینۀ »4« y y x y x− = → = − → = − → =2 8 2 8 1
2 4 1

2ôi KÃ{ 

73 

 a a

a a

a

a

a a

a a

a

a

2

3 2

2

2 2
13 12

6 54
1

2 18
13 12

6 9
1

2 9
− −

−
− −

−
= − −

−
− −

−( ) ( )

�

= − −
−

− −
−

a a

a a

a

a a

2

2 2
13 12

6 9
3 1
6 9( )

(a )

( )

�

= − − − +
−

= − − −
−

= − + +a a a a

a a

a a

a a

a a2 2

2

2

2

213 12 3 3
6 9

2 10 12
6 9

2 5 6
6( ) ( )

( )

aa(a )(a )− +3 3 �

= − + +
− +

= − +
− = +

− − = +
−

2 3 2
6 3 3

2
3 3

2
3 3

2
3

( )(a )

(a )( )

(a )

(a ) (a )

a

a a a

a

a

a

a
22 9+ a

�
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 74  زاویۀ بین هر یال و قطر وجه جانبی آن یال برابر

�90 است.

 AB AB
2 2 210 10 200 200 10 2= + = → = = با توجه به نکتۀ بالا داریم:�

 S AB BC

ABC

∆ = × = × =2
10 2 10

2 50 2 �

2 ایجاد می‌شود. 5/  75 دو مخروط به شعاع قاعدۀ 2 و ارتفاع

ó»oh¶ ¦ÄV r h= = × × =1
3

1
3 2 2 5 10

3
2 2π π π

( ) / �

®§{ V = × =2 10
3

20
3

π π �

پاسخ تشریحی آزمون شبیه‌ساز شمارة 5 - دفترچۀ 2

 76 مصراع دوم این بیت »کوشش نمی‌کنی، پرّی نمی‌زنی« است. 

جدای از شمارش حروف با توجه به چیدمان حروف این مصراع که در آن که حرف 
»ی« و »ن« به تکرار زیاد آمده است و واژۀ اول مصراع خواسته‌شده )کوشش( دو حرف 

مشابه دارد، می‌توانیم به پاسخ دست پیدا کنیم.

 77 »سخت« در متن داده‌شده به معنی »خیلی« آمده است.

 78 نام کامل نیما یوشیج، علی اسفندیاری است که اسفندیاری در 

نمودار گزینۀ »2« آمده است.

 79 در تمام گزینه‌ها، واژه‌های مترادف آمده‌اند:

گزینۀ »1«: شور و شعف
گزینۀ »2«: شور و شر

گزینۀ »4«: شکوه و جلال
اما در گزینۀ »3«، واژه‌های متضاد آمده‌اند: آینده و گذشته

 80 

 81 

 82 رابطۀ هم‌خانواده برقرار است.

83 

 84 هیچ شکلی با بیش از دو شکل قسمت مشترک ندارد.

گر دو مثلث   85 در هر ردیف از چپ به راست، در شکل اول و دوم ا

گر  کستری در شکل سوم ظاهر می‌شوند و ا هم‌موقعیت و هم‌رنگ باشند، با رنگ خا
گر یک مثلث در یکی از  هم‌موقعیت و با رنگ‌های مختلف باشند، حذف می‌شوند و ا
با رنگ  باشیم، در شکل سوم  دو شکل اول و دوم )بدون مثلث هم‌موقعیت( داشته 

سفید ظاهر می‌شود.

 86 

 87 

88 

 89 

 90 

 91 

: ‌قسمت 1 4 5 2 5 1 17+ + + + = �
1: قسمت 2 2 3 6 2 14+ + + + = �
: قسمت 3 7 1 5 3 2 18+ + + + = �
: قسمت 4 3 4 3 2 1 13+ + + + = �

 92 

10-812-102-124-26-4
گروه اول

گروه دوم

گروه سوم

همان‌طور که مشاهده می‌کنید ساعت 12 ظهر تا 2 بعدازظهر زمانی است که هر سه 
این ساعت کامپیوترها بیشتر مورد استفاده  در  گروه در دفتر حضور دارند و احتمالاً 

قرار می‌گیرند.

 93 اختلاف زمانی که ساعت در یک بازۀ 48 ساعته )از ساعت 1 

( )1 2 3+ = بعدازظهر سه‌شنبه تا ساعت 1 بعدازظهر پنجشنبه( سه دقیقه است.�
گر بخواهیم زمانی را که ساعت زمان واقعی را نشان می‌دهد به دست بیاوریم باید  حال ا
مدت‌زمانی را که از ساعت 1 بعدازظهر روز سه‌شنبه باید بگذرد تا اختلاف زمان برابر با 

یک شود، به دست بیاوریم.

48 3
1

48 1
3 16

x
x

( ) ( )SøIw ¾£Ã¤j

SøIw⇒ = × = �

16 ساعت بعد از ساعت 1 بعدازظهر روز سه‌شنبه می‌شود 5 صبح چهارشنبه.



7

آزمون شمارۀ 55

2

چۀ
تر
دف

از
ه‌س

شبی
ن 
مو
آز

55

x :94 تعداد آدامس‌ها با طعم لیمو 

y :تعداد آدامش‌ها با طعم تمشک
z :تعداد آدامش‌ها با طعم پرتقال

t :تعداد آدامش‌ها با طعم انگور
x y= 2 �
z y= −1 �
t x= −6 �
x y z t+ + + = 71 �
2 1 2 6 71y y y y+ + − + − = �
6 7 71y − = �
6 78y = �

y = =78
6 13 �

x z t= = =26 12 20, , با جای‌گذاری داریم: 
گر 26 آدامس را انتخاب کنیم، هر 26 آدامس طعم لیمویی خواهند  در بدترین حالت ا
گر 27 آدامس انتخاب کنیم، مطمئن هستیم که دو طعم آدامس را داریم. داشت. بنابراین ا

 95 

10 20 200
15 10 150

× =
× =





p»n - »I¬

p»n - »I¬
�

چون مقدار گاو - روز در دو مورد یکسان نیست متوجه می‌شویم که علف‌ها نیز در 
طول این روزها رشد می‌کنند.

پس مقدار اولیۀ علف‌ها را G و نرخ رشد روزانۀ آن‌ها را r در نظر می‌گیریم:

G r

G r

r

r

+ =
− + =

=
=

20 200
10 150
10 50

5 p»n - »I¬

�

یعنی میزان رشد علف‌ها در روز برای سیر کردن 5 گاو کافی است.
G r+ =20 200 �
r G G= ⇒ + = ⇒ =5 100 200 100 p»n - »I¬ �

این یعنی ما 100 گاو - روز علف داریم که روزانه 5 گاو - روز رشد می‌کنند. پس برای 
25 گاو 4 روز طول می‌کشد تا 100 گاو - روز را بخورند و روز پنجم+ 4 روز اول هم 25 

گاو - روز افزایش داریم که آن هم 1 روز طول می‌کشد یعنی کلاً 5 روز.

 96 بهترین روش در این سؤالات بررسی گزینه‌ها است.

 سن جدید 30 
Z N ^ t j Á x

6 5 4 3 2 1 29
گر 29 اسفند شنبه باشد  ← ا 1( 29 اسفند

15 آن یعنی 6 را در این هفته داریم پس جواب گزینۀ »1« خواهد بود. خواهد بود که 

← 31 بر 5 بخش‌پذیر نیست. 2( 30 بهمن
← 15 بر 5 برابر 3 می‌شود که اختلاف آن با 14 بیشتر از روزهای یک  3( 14 تیر

هفته است.
← 18 بر 5 بخش‌پذیر نیست. 17 فروردین )4

گر چهار نفر را z ،y ،x و t در نظر بگیریم نحوۀ دست دادن   97 ا

آن‌ها به شکل زیر خواهد بود:
z t↔ y و  t↔ y و  z↔ x و  t↔ x و  z↔ x و  y↔ �

 98 با توجه به متن سؤال هر نیم ساعت یک قطار از کنار قطار علی 

عبور خواهد کرد. یعنی: 

بنابراین جواب 11 خواهد بود.

 99 دانیال 200000 تومان پرداخت کرده است که در واقع سهم هر 

3 200000 600000× = تومان  نفر از غذا است، یعنی قیمت کل غذاها برابر است با:�
ما کلاً 8 غذا داریم، در نتیجه قیمت هر غذا برابر است با:

600000 8 75000÷ = تومان  �
پس قیمت غذاهای قربان و سعید به این صورت خواهد بود:

5 :قربان 75000 375000× = �
3 :سعید 75000 225000× = �

گر سهم خود نفرات را از مبلغ غذاهایشان کم کنیم، سهم هرکدام از 200000 تومان به  ا
375000 :قربان 200000 175000− = تومان  دست می‌آید:�
225000 :سعید 200000 25000− = تومان �

100 85 75 70 80 310
300
10

100

3
+ + + =

�

گر به هر نفر 3 اسباب‌بازی بدهیم، مجبوریم به 10 نفر 4 اسباب‌بازی بدهیم.  یعنی ا
پس کمترین تعداد ممکن افرادی که هر 4 اسباب‌بازی را داشته باشند 10 کودک است.

 101 

 102 در هریک از شکل‌های گروه »1« دو خط منحنی )خمیده( وجود 

دارد و خطوط راست الگوی خاصی ندارند. همچنین در هریک از شکل‌های گروه »2« 
سه خط راست وجود دارد و خطوط خمیده الگوی خاصی ندارند.

دارند.  قرار  هشت‌ضلعی  داخل  همگی   »1« گروه  شکل‌های   103 

حداقل دو ضلع لوزی‌های داخلی با اضلاع هشت‌ضلعی موازی است و تعداد لوزی‌های 
داخلی فرد است.

با  لزوماً  اضلاع شکل‌های کوچک  و  فرد هستند  و هم  گروه »2« هم زوج  شکل‌های 
اضلاع شکل بیرونی موازی نیستند.

تکرار  از  داده‌شده  الگوی  که  است  مشخص  دقت  کمی  با   104 

 ساخته شده است. در چهارمین تکرار 
این سری اولین، دومین و سومین نماد جا مانده است.

جابه‌جا  پادساعتگرد  صورت  به  ضلع  یک  مرحله  هر  در    105 

می‌شود. دو مرحله خارج شکل و یک مرحله داخل شکل است.
تعداد اضلاع شکل داخلی در هر مرحله یک ضلع زیاد می‌شود.

راست  بالایی سمت  گوشۀ  و  پایینی سمت چپ  گوشۀ  بین  مرحله  هر  در  شکل  
جابه‌جا می‌شود.
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شکل  در هر مرحله بین سمت چپ و سمت راست مستطیل جابه‌جا می‌شود.
تعداد نقطه‌ها در هر مرحله یک واحد زیاد شده و در جهت  جابه‌جا می‌شوند و 

دو مرحله یک بار به داخل و خارج می‌روند.

 106 در هر تصویر یک بیضی وجود دارد که هاشورخورده و جهت 

هاشور در هر مرحله تغییر می‌کند.
بار  یک  و  تقسیم شده  دو قسمت  به  که  دارد  وجود  متوازی‌الاضلاعی  تصویر  هر  در 
قسمت پایینی به چهار قسمت تقسیم می‌شود و بار دیگر قسمت بالایی به پنج قسمت 
تقسیم می‌شود و بعضی قسمت‌ها رنگی می‌شوند. توجه کنید که مثلث‌ها روند خاصی 

را دنبال نمی‌کنند.

و  می‌شوند  منطبق  هم  روی  دوم  و  اول  شکل  ردیف  هر  در   107 

بخش‌های غیرمشترک، شکل سوم را می‌سازند.

3 وسط، اجزای خانۀ بالای ستون و  3×  108 در هر خانه از مربع 

سمت چپ ردیف روی هم می‌افتند و بخش‌های مشترک حذف می‌شود و بخش‌های 
به  سوم  و ستون  سوم  ردیف  درست  می‌گیرد. شکل  قرار  سوم  ردیف  در  غیرمشترک 

صورت  خواهد بود.

» خط تقارن به صورت  رسم می‌شود. »1 8 4, ,  109 در شکل‌های 

» خط تقارن به صورت  رسم می‌شود. »6 7 5, , در شکل‌های 

» خط تقارن به صورت  رسم می‌شود. »3 9 2, , در شکل‌های 

 110 شکل‌های مستطیل سمت چپ، بخشی از شکل‌های روبه‌روی 

خود در مستطیل سمت راست هستند.

 111 در تمامی خانه‌ها به جز 43710 هر رقم از جمع دو رقم قبل از 

خود به دست می‌آید و این زنجیره تا دورقمی شدن حاصل‌جمع‌ها ادامه دارد.
+              + �

8   5   3   2   1   1 : مثال �
+          + �

4 3 7 10
10

+

+ →
Âµ¤n »j

.j¼{ ¾T{¼º kÄILº�
�

 112 در هر ساعت، اعدادی که عقربه‌ها نشان می‌دهند در هم ضرب 

شده و ارقام عدد به دست آمده با هم جمع می‌شوند و عدد پایین ساعت را می‌سازند. 
10 2 10 2 20 2 0 2» ⇒ × = ⇒ + = پس داریم:�

 113 نقش شکل‌ها را نباید نادیده گرفت. 5 واحد به اعدادی که داخل 

مربع قرار دارند و 8 واحد به اعدادی که داخل دایره قرار دارند اضافه می‌شود و در 
شکل بعدی قرار می‌گیرد.

�

 114 مجموع ارقام حاصل‌ضرب اعداد سمت راست در هر دایره رقم 

را  اعداد سمت چپ رقم یکان عدد وسط دایره  ارقام حاصل‌ضرب  دهگان و مجموع 
می‌سازند.

8 4 32 3 2 5× = ⇒ + =
2 5 10 1 0 1× = ⇒ + =

5 6 30 3 0 3× = ⇒ + =
5 3 15 1 5 6× = ⇒ + =

3 7 21 2 1 3× = ⇒ + =
10 8 80 8 0 8× = ⇒ + =

 115 عدد بالایی در هر مثلث برابر با میانگین بقیۀ اعداد است.

⇒ + + + = =11 8 4 5
4

28
4 7

⇒ + + + + = =4 4 8 6 13
5

35
5 7

⇒ + + + + + = =12 5 10 3 1 5
6

36
6 6

⇒ + + = ⇒ × = + +? ?8 7
3 5 3 5 8 7

⇒ = + ⇒ =15 15 0? ?

 116 

» ¥ x n f Z N A
30 25

5
16 12

4
9 6

3
3 1

2+ + + +

, , ,

در گزینۀ »1« هم حروف 5 واحد از هم فاصله دارند اما چون شمارۀ حروف در صورت 
سؤال از راست به چپ در حال افزایش است، پس گزینۀ »3« جواب بهتری است.

 117 

2 2 1 5 3 3 3 2 29 4 4 4 4 3 259× + = × × + = × × × + =, , �
5 5 5 5 5 4 3129× × × × + = �

هر عدد کوچک به تعداد خودش در خودش ضرب شده و سپس با یکی کمتر از خودش 
جمع می‌شود و عدد بزرگ‌تر را می‌سازد.
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 118 با توجه به اطلاعات داده‌شده، جدول‌های زیر را تشکیل می‌دهیم:

خانوادهافراد
D, Ex

A, F, Cy

B, G, Hz

اتومبیلافراد
D, F, H1
E, C, G2

A, B3

بنابراین F ،D و H با اتومبیل 1 سفر خواهند کرد.

 119 

3 ←  مشترک: داغ
½kÃ{¼] ùHj â½¼¿¤

ùHj Â±Ãi p»n

:
:

123
536





5 ←  مشترک: روز
ùHj Â±Ãi p»n

SeHoTwH » p»n

:
:
536
895





5: روز
6: خیلی

3: داغ

 120 تنها نتیجه‌گیری‌های »الف« و »د« به طور قطع صحیح هستند.

رد نتیجه‌گیری ب و ج:

 121 گزارۀ »الف« تنها اختلاف سنی فرزند دوم را با زهرا و نیز فرزند 

کرد: را محاسبه  زهرا  گزارۀ »ب« می‌توان سن  از  استفاده  با  اما  سوم مطرح می‌کند. 
14 6 20+ = �

بنابراین گزارۀ »ب« به تنهایی برای پاسخ‌گویی به سؤال مطرح‌شده کفایت می‌کند.

کارونی بپزد  گر ما  122 سمیه نمی‌تواند در هفتۀ دوم کباب بپزد و ا

باید سوپ هم تهیه کند. اما او بیش از یک غذای هفتۀ قبل را انتخاب نمی‌کند. بنابراین 
برای هفتۀ دوم تنها سوپ را انتخاب کرده و در کنار آن کتلت و پیتزا هم می‌پزد. در 

کارونی و سوپ درست می‌کند. هفتۀ سوم نیز کباب، ما

 123 امتیازات این افراد را به صورت زیر مرتب می‌کنیم:

> یسنا > پریا > زهرا > آرزو تسنیم �
بنابراین تسنیم امتیاز بالاتری نسبت به بقیه کسب کرده است.

 124 هر شکل دارای دو کد است که کد سمت راست نشان‌دهندۀ زوج 

یا فرد بودن تعداد خطوط تشکیل‌دهندۀ شکل است و کد سمت چپ نیز زوج یا فرد 
بودن خود عدد را نشان می‌دهد. بنابراین چون شکل داده‌شده یک عدد فرد است و از 

دو خط ساخته شده است، دارای کد »س ژ« خواهد بود.

 125 برای آنکه نقیض گزارۀ داده‌شده اتفاق بیفتد کافی است دست‌کم 

یک ورزشکار در یک روز ندود.


